

Diario del Comercio

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

REDACCIÓN

Rambla de San Juan, 50, entresuelo

AÑO VI

ADMINISTRACIÓN

Calle de Fortuny, 4, imprenta

Tarragona: Miércoles 9 de Mayo de 1900

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España, CINCO pesetas trimestre.
En el extranjero, 15 pesetas trimestre.
Paga adelantado
Remitidos y anuncios á precios convencionales.

NÚM. 1607

ALCANCE INTERNACIONAL

La situación de los ashantis

Según el «Daily Mail» de Londres la situación en el territorio de los ashantis ha llegado ya al mayor extremo de gravedad, pues en un combate habido allí recientemente mataron los indígenas insurreccionados á tres oficiales ingleses.

Actividad rusa en Persia

Las noticias de origen fidedigno que acaban de recibirse de Teherán, denuncian la extraordinaria actividad que reina para la completa rusificación de Persia.

Un grupo de ingenieros militares moscovitas ha terminado ya su viaje de inspección á todos los terrenos montañosos de Persia.

En Teherán se halla otro grupo de ingenieros, acompañado de dos médicos y de un agente financiero del Gobierno del Tzar.

El ministro de Hacienda ruso ha resuelto al mismo tiempo establecer sucursales del Banco moscovita en Ispahan y en Tabris, mientras que el de Comunicaciones ha ordenado la construcción de una carretera real de Kasbin á Hamadan, gran ciudad situada á unos 200 kilómetros SO de Teherán, que se prolongará luego hacia el Oeste hasta Kermanshah y Bagdad.

Semejante actividad se interpreta en Londres, París y Constantinopla como señal indudable de que Rusia quiere ejercer enteramente sola toda su influencia en el Centro y Sur del territorio persa.

La peste india en Egipto

La peste india va decreciendo por fortuna en Egipto, pues sólo en Port Said se ha registrado el fallecimiento de un indígena, mientras que en el hospital general de aquella ciudad no quedan ya más que cuatro enfermos, todos ellos en camino de curación.

En el resto del Egipto no hay que registrar por ahora invasión alguna.

Los piratas chinos

Dice un telegrama de Hong Kong que gracias á las energéticas medidas tomadas por Li-Hung Chang y al envío de algunos cañoneros chinos que vigilan constantemente el río, son ahora contados los casos de piratería en el río del oeste del Imperio.

Situación grave

Es cada día más grave la situación política en el Imperio turco, especialmente en Constantinopla, en donde reina gran pánico por el número de arrestos que se hacen diariamente. Entre los detenidos figura el hijo del ministro de policía que es á la vez consejero de Estado.

Propiedades confiscadas

Al saber los Sres. Fisher y Wessels, miembros de la misión boer de la paz en Europa y América que los ingleses habían confiscado todas sus propiedades, quedaron ambos bastante tranquilos, aunque exclamó el primero con amargura: «Amigo, ya no nos volveremos á pasear á la sombra de nuestros hermosos árboles».

LA GUERRA ANGLO-BOER

Los ejércitos beligerantes

Lor. Roberts ha dividido su ejército en dos cuerpos, uno que avanza hacia el Nordeste, para apoderarse de Wynburg y Kroonstadt. Lo manda el general Hamilton y el otro á las órdenes del gene-

ral Brabant, cuya misión es copar á los boers que rodean aún en considerable fuerza en el territorio que se extiende desde Thabanchu á Ladybrand. Después de haber Brabant barrido de federales aquella parte del Orange, tiene orden de ir á reunirse con las fuerzas de Hamilton para atacar ambos cuerpos de ejército Wynburg y Kroonstadt.

Botha tiene también divididas sus fuerzas en dos grandes núcleos, uno que deberá detener la marcha y molestar cuanto pueda á Hamilton, mientras que tratará el otro, sin aceptar combate formal alguno, de cortar las comunicaciones de lord Roberts con el Sur del Orange.

La táctica de los boers es ahora la de retirarse siempre para volver incesantemente al ataque, es decir, cansar á las tropas inglesas hasta si es posible aniquilarlas por medio del cansancio y de las derrotas en detail.

El paso del Vaal

El general Hunter, pasando por el territorio del Griqualann, ha vadeado el Vaal. Ignórase ahora si se dirigirá con su columna hacia Mafeking para hacer levantar á los boers el sitio de la plaza ó operará contra Pretoria como avanzada del grueso del ejército británico que conduce el generalísimo lord Roberts.

Los boers en el Natal

Los boers han trasladado sus cañones de grueso calibre á los puntos convenientes situados en las faldas de la sierra que rodea Elands-Laagte, en donde se proponen hacer desesperada resistencia. Una parte de los cañones más gruesos cuya garganta espera el ataque más serio de los ingleses.

DESDE PARIS

En la Exposición. Dos estatuas rotas

Esta mañana ha ocurrido un ligero accidente en el palacio de los Campos Elíseos.

A consecuencia de una depresión del suelo, dos estatuas que ornaban el vestíbulo han caído, haciéndose pedazos.

No ha habido ningún accidente personal.

Hecho vandálico

El periódico «Le Petit Bleu» refiere que los ingenieros encargados del funcionamiento de la máquina eléctrica de 1.500 caballos de la Exposición, han descubierto un acto de maldad, cuyo objeto era provocar la caída del volante y de los dinamos quepesan 52 toneladas.

Los malhechores habían logrado por varios medios provocar el recalentamiento de un eje de la máquina, la cual debía esta noche proporcionar el alumbrado de la puerta monumental de la Exposición.

Este hecho es causa de que se aplace la iluminación.

Se ha abierto una información para descubrir á los autores de los desperfectos causados en la máquina.

LA POLÍTICA FUERA DE ESPAÑA

Las fiestas de Berlín. — El conflicto turco-yankée

Si bien es cierto que con la toma de Bradford ha mejorado algo la situación de las tropas inglesas, permitiendo al grueso de las fuerzas que manda lord Roberts en persona avanzar poco ó mucho, no tiene, sin embargo, la extraordinaria importancia que en Londres han querido dar á este ha-

cho, naturalmente que á falta de sucesos verdaderamente importantes.

Se ha de creer así, al ver que mientras los ingleses se hallaban en Bradford, ya abandonada por los boers, reaparecían en el sur de Orange numerosas partidas de soldados federales que atacando por la retaguardia, á las columnas inglesas les obligaron a combatir, y eso en malas condiciones, imposibilitándoles mientras tanto el avance, con lo que lord Roberts se verá obligado á seguir perdiendo un tiempo preciosísimo.

Como se ve, este último hecho de armas de que los diarios de Londres tanto se usan, no tiene una gran importancia, sino por sí mismo ni por sus consecuencias, pues la situación, general de los contendientes bien poco se modifica ó tal vez nada.

Por esto y un poquito por cansancio, hoy la opinión general deja, á términos secundarios los accidentes del conflicto anglo-boer, interesándose más especialmente por las fiestas que se están celebrando en Berlín para solemnizar la mayor edad del primogénito de Guillermo II.

Nuestros lectores saben que apenas se había de ellas, anunciándose que iría á Berlín el emperador Francisco José, hicieron los periódicos europeos la mar de suposiciones, empeñándose muchos en dar á la imperial visita una gran trascendencia política, y recordarán también que desde el principio expusimos nuestro criterio en este asunto, poco conforme con el sentir general, aunque sin desconocer la significación que este hecho tiene indudablemente. Ya está en la imperial ciudad el anciano emperador de Austria-Hungría, y por cuento qué sobre este asunto hemos dicho en anteriores notas. El pueblo de Berlín ha recibido á Francisco José con singular entusiasmo, como queriendo decir lo mucho que agradece al Emperador y á sus ministros el apoyo que han prestado durante los últimos treinta años á la política genuinamente alemana. Luego, en el gran banquete que se celebró en honor del viejo monarca, se acabó de acentuar ese sentido, pues el brindis del Emperador Guillermo fué un verdadero canto dedicado á la Triplice y á sus pacíficas glorias, empeñándose el emperador en hacer resurgir en primer término su misión pacificadora, que no puede negarse que ha tenido, especialmente en los últimos tiempos.

No será, pues, otra cosa lo de Berlín que una verdadera fiesta de faillia, pues no es probable que estando allí presente el gran duque Constantino, especialmente invitado por el Emperador Guillermo, como él en persona fué a representar á su padre en la Corte de los Czares cuando la solemne proclamación de mayor edad del príncipe que actualmente se llama Nicolás II; pues no es probable, decíamos, que durante esas fiestas se hable en Berlín de la cuestión de los Balcanes, pues Rusia, con su avance hacia la India, tiene ya bastante en qué pensar, y para su preponderancia política en la pequeña península le basta el pacto que hace tres años tiene he-ho con el gabinete de Viena. Menos aún puede creerse que de Berlín salga ahora una intervención europea en la cuestión anglo-boer, pues no son cosas para tratarlas en una fiesta; y además bien demostrado está que Alemania no quiere tomar en este asunto la iniciativa, sin duda porque sus relaciones con la Corte de Inglaterra son todavía demasiado cordiales para que le permitan dar este paso.

Y siendo así, ya casi se puede asegurar que las fiestas de Berlín, á las que tanto esplendor ha querido dar Guillermo II, no han de influir gran cosa en la política general europea.

No lleva trazas de solucionarse el conflic-

to surgido entre el Gobierno de Washington y la Sublime Puerta, á propósito de la indemnización que el primero exige del segundo por los daños que unos subditos del Sultán causaron á las misiones de los Estados Unidos en Armenia. Los yankees se empeñan en cobrar, y en Constantinopla dicen que la cantidad exigida es muy exagerada. Además, dicen que si pagan ahora los Estados Unidos, otras naciones también perjudicadas en las horribles matanzas de 1894—tan vieja es la cuestión—pedirán también el pago de sus respectivas indemnizaciones, y esto puede costar al Tesoro del Sultán hasta más de cuatro millones.

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

Madrid, 7.

Continúa muy grave el Sr. Bosch y Fustegueras.

También está enfermo el señor marqués de Carralbo.

—En los círculos bursátiles se atribuye la baja que han tenido hoy los valores, á los sucesos de Barcelona.

—Como anticipamos, esta tarde visitaron SS. MM. el cuartel de María Cristina.

El Rey vestía uniforme de cadete. Maniobró á sus órdenes primero una ceremonia y luego una compañía.

Después visitaron detenidamente todas las dependencias del cuartel.

Al retirarse las augustas personas felicitaron á los jefes y oficiales por el buen estado de las tropas.

El Rey pidió una nota de los oficiales, clases y soldados que había mandado. A los oficiales les invitó para el té que se serviría tregue un duro y un retrato suyo.

Un periódico de la noche dice que los que presenciaron los ejercicios militares, se lamentaban de que el público no los presentase para persuadirse de la instrucción militar que posee el joven monarca.

—Se han recibido noticias de Toledo de que reina alguna excitación entre los militares contra el nuevo partido de la Unión Nacional. Los individuos del Directorio extraían esto, diciendo que no se comadecía esta conducta con la observada por ellos, que han hablado siempre del ejército con respeto y consideración.

—Comunican de Valencia que existe el propósito de hacer circular por todas las guarniciones los versos que publicó El Progreso de aquella ciudad y que motivaron los sucesos ocurridos en aquella población. Así lo dice el Herald.

—El señor marqués de Aguilar de Campoo ha conferenciado con el subsecretario de Gobernación.

Este ha conferenciado también por teléfono con el Sr. Dato, quien le ha manifestado que está satisfecho del recibimiento que se le ha tributado en Manresa, en el que han tomado parte todas las clases sociales.

Con respecto á los alborotos de Barcelona, dice que los han dirigido personas muy conocidas por sus ideas, á las que no ha secundado el verdadero pueblo.

Ha añadido que las personas sensatas se avergüenzan de lo ocurrido.

Insistió en afirmar que los sucesos no han tenido importancia, á pesar de las exageraciones de algunos correspondentes.

—El Sr. Silvela ha negado fundamento a los rumores que han circulado acerca de la dimisión del gobernador de Barcelona señor Saiz y Escartín.

El Sr. Silvela ha conferenciado por teléfono con el Sr. Dato, quien se muestra satisfecho de su permanencia en Manresa.

Cree que el Sr. Dato regresará á Barcelona y que de esa capital irá á Palma de Mallorca, donde se propone pasar un día.

Espera que el domingo regresará el ministro de la Gobernación á esta corte.

